PABOTEH JINCT

NMCTOPUATA HA BCEJIEHATA

LLle oTroBOpUTE HAa CIeAHNTE BbNPOCK:
Kosiko cmapa e BceneHama?
Koeaa ca ce cnyqunu pasnuyHu BaXcHu cbbumus 8 ucmopusma Ha BceneHama?

1. KakBO e egHa rognHa?

a. Konko mecela uMa B ejHa roAnHa? ............ Mecela
6. B KO MeceL, e BalWWMAT POXAEH AHE? ............

B. KakBo 3a Bac e ,,ctapo*?

2. JInHnA Ha BpeMeTOo Ha BceneHaTta
LLle HanpaBnTe NMHNA Ha BpeMeTo Ha BceneHaTa. MNbpBo obaye TpAbBa A3
npecMeTHeTe eANHULNTE BpeMe, KONTO N3MepBaT e4Ha roAnHa Ha 3emMATa.

a. HanuweTe oTroBopa B NPa3HOTO MACTO:

EaHa rognHa ma. ............ Meceua
EaoHa rogMHa nma ............ cegmMumum.
EaHa rognMHa ma ............ AHWN.
EavH aeH nma ............ Yaca.

EOVH YaCc UMa ............ MUHYTHW.
EAHA MWHYTA NMa ............ CEKYHOMWN.

6. Monb/iHeTe BTOpaTa KOJIOHA Ha A0/1HaTa Tabaunua.

Bpeme BbpXy nuHHSATA HA OtHomieHue (MOMbIHETE HcTrHCKO BpeMe B TOJIMHM -
BpPEMETO BTOpaTa KOJIOHA IMPA3HOTO (TomrBJIHETE TpeTaaTa KOJOHA
MSICTO) B IIPa3HOTO MSICTO)

1 roguna 1 15 Munuapaa (MCTUHCKA
croiHoct = 13,82
Munuapaal)

1 Mecery 1/.... 4acTH OT TOAMHATA 15/....=....

1 cenmuIa 1/.... HacTu OT Mecela 300 munoHa

1 meu 1/.... yacTH OT ceaMHUIlaTa 300 muwtmona / ... =

1 gac 1/.... YacTH OT JEeHS 300 mumona / ... = ...

1 MmunyTa 1/.... vacT OT yaca 30 000

1 cexyHnna 1/.... 9acTH OT MUHyTaTa 30000/....=....

B. Monb/iHeTe TpeTaTa KOJIOHa Ha ropHaTa Tabanua.

He 3abpaBanTe, 4ye eiHa roANHA BbPXY JINHMATA HA BpeMeTo e 15 Mnanapaa
roAMHM B peanHocTTa. [lpecMeTHeTe NCTUHCKOTO BpeMe (B roAnHK) KaTo
pasfenuTe YNCI0TO B KOJIOHA 3 Ha YMCJI0TO, HAMMNCAHO B KOJIOHA 2. MIHpopMaUmATa
B KOJIOHAa 3 MMa 3a Lien1 Aa BM MOMOrHe.

Bbpxy rpadukara:



onsam B3pus O6pa3syBaHe Ha MnieyHna NbT O6pa3yBaHe Ha
CnbHYyeBaTa cuctema MbpBuTE GOPMU Ha XNBOT HA 3eMATa Bbo3anHuunTe
KpaAaTt Ha epaTa Ha AMHO3aBpuTe JlHec — epaTa Ha CbBpeMEeHHUA YoBeK

A. YUNTenaT Wwe BM pa3kaxke 3a BaXkKHO cbbuTme B UCTopmATa Ha BceneHaTa, KoeTo
Na nscnenBaTte. ChOUTUETO € ...eeeeeeeeeeeeeeeereeane
Konko roavHun cnepn paxnaHeTo Ha BcesieHaTa ce e ciyymio 10?7

MNpoyeTe Npumepa No-4oJy, Npeamn Aa OTrOBOPUTE HA BbMNPOCaA.

NMPNMEP:
PaxxpaHe Ha raslakTnknTe npeav 12 Mmmnmapaa roavHu

Crbnka 1:
Konko roavHun cnep paxxaaHeTo Ha BceneHara ce e ciyymnio 1o0?
15 munnapaa — 12 mmnnapaa = 3 Mmamapaa

Crtbnka 2:

Konko meceua cnef paxaaHeTo Ha BceneHaTa e ToBa B Mawaba Ha IMHNATA HA
BpemMeTo?

3 Mununapaa/ 1.25 munmnapaa = 2,4 Meceu,a Bbpxy JIMHMATA Ha BpEMETO.

CTbnka 3:

Kown geH oT cCbOTBETHM Mecel, € TOBa?

31/10 (ToBa e GUKCMPAHO YNCJIO 33 BCUYKM M34YMCNIeHNA) X 4 (TOBA e YNCNoTO cnep,
JeceTnyHaTa 3anetaa B CTbnka 2) = 12,4 neH.

Bbpxy TMHNATA Ha BpemMeTo 12 Mnanapaa rogmHm ce npeacrtaBsa KaTo ABa MeceLa u
12,4 gHun cnep MNonemna B3pmB. B TakbB C/lydanm gataTta e 13 mapr.

e. HanuweTe oTroBopa 3a M36paHOTO OT Bac cbbutme:
15 MUINAPAA - ...cvvvrnenee MUANAPAA = ...eoereeeeee MUAnapaa roguHu cieg fronemumsa
B3pus

X. EANH Mecel BbpXy BpeMeBaTa nHusa e 1,25 munnapaa rognHu.
Bbpxy He,s KOsIKo Meceua cnef Fonemnsa B3pmB e BalleTo cbbutune?
eeereeeeieeenn Muanapaa rogmHun /1,25 ................ S e, Meceua ot Fonemunsa B3puB.

3. Kon meceu, OT BpeMeaTa J/IMHMSA e TOBa?

MomMHeTe: ®eBpyapu € eanH Mecel cief AHyapu, toan e 6 meceua cnep lronemms
B3pMuB.

MeceL; ....uuuuuueee

n. OrpageTe C Kpbrye BEpHUAT OTrOBOP:
CbbuTtmeTo cnyunno v ce e npes aekemspu? JA / HE
AKO e A3, NpeMnHeTe KbM TOUYKA 1. AKO He — OTMAeTe HANPaBOo HA TOYKA JI.

n. MonAa, OTTOBOPETE Ha TO3M BbMNPOC CaMO ako CbbUTNETO ce e Cayunio npes
AekeMBpW. Ha ko fieH ce e cnyymno cbbutmeTto? lekemepu nma 31 gHu.
Pasrnepanite BHMMATEIHO NPUIOXKEHUS NPMMEP NO-Frope KbM BbMNpocC 6) 1
npumepa Ha NnpeaxoaHaTa CTpaHuua.



HeH: ................

AKO OTroBOpbT BU € 31 IeKeMBpPU, NPEMUHETE Ha TOYKA K). AKO He e, TpeMUHeTe
Ha TouYKa N1).

K. Mons, nonb/iHeTe CaMo Cako CbOUTMETO BM Ce e CIy4nsio Ha 31 JekeMBpu.
KakBO e TOYHOTO Bpeme, B KOETO Ce € CJIy4MJ10 BaLleTo cbbuTtme?
MNpeacTaBeTe OTrOBOPA B YaCOBE, MMHYTU U CEKYHAU. BpemeTo e: ................

1. 3paboTeTe Helwo, KOeTo UIKCTPMPa BalleTo cbbuTre 1 KoeTo MoxeTe Aa
3a/1enunTe BbpXY JIMHMATA HA BpeMeTo. MNocTaBeTe BalweTo cbbuTre Ha
NoAXOAALLOTO MACTO BbPXY JIMHMATA HA BPEMETO.

3aaava 3. Kosiko cTapo e ctapoTo?
a. Konko crtapa e BceneHara?

....................................................................... (Mona, HanuweTe OTroBopa TYK)
6 KakBa e Bb3pacTTa Ha 3emATa?

....................................................................... (Mona, HanuweTe OTroBopa TYK)
B. Kora ce nosiBABAT NbpBMTE XOPa Ha 3eMATa?

...................................................................... (Mons, HanNuweTe OTroBOpa TYK)

r. MMC}'IVITe N, Ye XOpaTa Ca XMBEN ObJIF0 Ha 3eMATa, B CPAaBHEHME C XXMBOTA Ha
CamMaTa njaHeTta?

....................................................................... (Monsa, HanuweTe OTroBopa TYK)
p, 330 MncanTe Taka?

IALLJ ASTRO
To3n pecypc e wu3paboteH ot ESERO NL/ESA,

peueH3npaH e oT astroEDU, n peBusnpaH oT Space Awareness.



